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Анотація. Стаття присвячена питанням важливості збереження гуманізаційних цінностей україн-
ської економіки в час війни та післявоєнний період. Метою наукового рукопису є виокремлення основних 
гуманізаційних викликів для сучасної економіки та визначення шкоди, яку нанесла людиноорієнтованим 
цінностям війна, з’ясування можливих шляхів їх збереження і відновлення в умовах війни та післявоєнний  
період. Методологічною основою наукового дослідження є комплекс загальнонаукових методів, зокрема, іс-
торичний, методи аналізу, синтезу, судження та узагальнення. Результати. Наведено приклади порушен-
ня російським агресором гуманізаційних здобутків вітчизняної економіки. Запропоновано першочергові кро-
ки, спрямовані на відвернення загрози гуманітарної економічної катастрофи, обумовленої цілескерованим 
знищенням рашистами української економіки. Акцентовано на необхідності моніторингу злочинів завданих 
Україні повномасштабним вторгненням росії задля притягнення російської імперії до міжнародної відпо-
відальність та відшкодування нею нанесеної шкоди. Практична значущість результатів дослідження. 
Визначено базові напрями відтворення вітчизняної економіки й її подальшого орієнтованого на інтереси 
людини розвитку. 

Ключові слова: гуманізація, людиноцентризм, права людини, гуманізація економіки, гуманізаційні  
цінності, виклики спровокованої росією війни.

1 Це нація, яка з відчайдушною гідністю героїчно відстоює нашу незалежність, суверенітет, територіальну цілісність нашої 
держави, волю і свободу, права людини, демократичні принципи, європейську ідентичність, право будувати економічно роз-
винену європейську країну з гуманізаційними цінностями.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. 24 лютого 2022 р. 
стало днем безпрецедентного повномасштабного 
нападу росії на Українські землі (ракетні удари, 
погрози зброєю масового знищення тощо), днем 
утвердження сильної нескореної Української 
нації1, днем виникнення нового глобального 
виклику для сучасного світового співтовариства. 
Розв’язана росією війна проти України перекрес-
лила сформовані зусиллями багатьох поколінь 
норми міжнародного права, проголошену ООН 
ідеологію людиноцентризму. Можемо констату-
вати крах системи міжнародного захисту принци-
пів мирного співіснування держав та основопо-
ложних прав людини. На тлі вказаних невтішних 
реалій актуального значення набуває науковий 
пошук можливостей збереження та відновлення 
гуманістичних надбань української економіки, 
оскільки війна найбільш масово вдарила саме по 
економічних чинниках та правах українців.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання гуманізаційних цінностей в еконо-
міці активно вивчалось багатьма іноземними 
та вітчизняними вченими. Варто згадати праці 
О. Грішнової, М. Девідсона, Р. Кемпа, Е. Лібано-
вої, І. Михасюка, Р. Оуена, Д. Шука та багатьох 
інших. Водночас сьогодні важливо сконцентру-
вати наукові зусилля на дослідженні можливостей 
збереження цих цінностей саме в умовах війни.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою запропонованого дослідження 
є виокремлення основних гуманізаційних ціннос-
тей сучасної вітчизняної економіки та визначення 
шкоди, яку їм нанесла війна, з’ясування можли-
востей їх збереження і відновлення в умовах війни 
та післявоєнний період.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. У наших попередніх дослідженнях 
ми детально розглядали різні форми, складові та 
ознаки сучасної людиноорієнтованої економіки 
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[1; 2; 3; 4]. В наукових рукописах виділено низку 
визначальних гуманізаційних аспектів україн-
ської економіки: розкрито основні ідеї, потребу, 
напрями та прояви гуманізаційних цінностей у 
економіці в період сучасних викликів людства 
[1, с. 29], з’ясовано сфери та межі гуманізації 
[2, с. 109], запропоновано можливості закріплення 
гуманізаційних принципів, норм й стандартів 
[3, с. 41], окреслено основні засади формування 
гуманізації економіки2 [4, с. 338].

Українці відчули втрату наших гуманізаційних 
надбань у результаті вторгнення російського оку-
панта, саме через позбавлення тих чи інших еко-
номічних прав. Йдеться про такі права як право 
жити нормальним життям, право вести домашнє 
господарство на рідній українській землі, на без-
печну працю, заробітну плату, соціальні виплати, 
житло, продукти, власність, медичне забезпе-
чення, безпечне природнє середовище тощо. 
Спектр прав людини, що мають в своїй основі 
економічне підґрунтя досить широкий.

Війна спричинила обмеження багатьох з цих 
прав. Ми стали свідками масової евакуації (за різ-
ними оцінками з України виїхало близько 8 міль-
йонів людей [5]), зупинки роботи підприємств, 
установ, організацій, жахливих руйнувань, роз-
риву виробничих циклів, неможливість експорт-
ної діяльності. Україна значною мірою втратила 
доступ до зовнішніх ринків, що принесло вели-
чезні збитки експортерам.

Багато громадян України втратили роботу та 
джерела існування. У доповіді Міжнародної орга-
нізації праці при ООН з початку війни 4,8 млн 
українців втратили роботу, з них 1,2 млн – біженці, 
які емігрували в сусідні країни, а 3,6 млн – безро-
бітні, які проживають в Україні [6].

У додачу багато інвесторів перенесли свої 
офіси та потужності за межі України, значна 
кількість підприємців згорнули свою діяльність. 
Як наслідок надходження до бюджету критично 
впали, що перекреслило реалізацію довоєнних 
планів соціально-економічного розвитку. Це стало 
причиною зменшення розмірів заробітних плат 
працівникам бюджетної сфери та інших соціаль-
них виплат. Через недостатню заробітну плату 
зменшилась купівельна спроможність населення 
та у рази зріс попит на окремі робочі місця [7].

Вказані проблеми загострились у результаті 
суттєвого підвищення цін на великий асортимент 
товарів, насамперед нафтопродукти (їхня вартість 
зросла у два та більше рази).

У результаті рашиської агресії багато людей 
втратили своє житло: їхні помешкання були зни-
щені, пошкоджені, захоплені. Чимало українців 
після евакуації з місць активних військових дій уже 

не мають куди повертатися. Уже на початку квітня 
в Україні було знищено майже 7000 будинків [8].

Вершиною жорстокості та людиноненавис-
ницької ідеології російських агресорів стало 
знищення шкіл, садочків, медичних закладів, 
закладів культури – тих інституцій, які забезпечу-
ють широкий спектр соціальних прав українців.  
Як зазначено зруйновані повністю або пошкоджені 
більш як 100 закладів освіти та понад 500 медич-
них закладів. Також зруйновано 25 тис. км доріг, 
кілька сотень мостів, 12 міжнародних аеропортів 
пошкоджені, понад 40 млн м2 житла пошкоджено 
або зруйновано. Бізнес втратив понад 200 заво-
дів, близько 17% бізнесів взагалі припинили свою 
роботу, а 60% підприємств працюють на рівні 
нижчому за довоєнний. Через війну приблизно 
35% економіки України сьогодні не працює [9].

Серйозним викликом для жителів України, 
їхніх прав на забезпечення продуктами харчу-
вання, питною водою, теплом у холодну пору 
року і таке інше стали методи ведення рашиської 
війни: оточення населених пунктів та їх блокада, 
знищення життєвозабезпечувальної інфраструк-
тури. Можна лише уявити, які страхіття пережили 
мешканці Бучі, Ірпеня, Маріуполя та всієї тери-
торії України, адже немає ніде безпечного місця 
підчас війни. Навіть сусідні держави можуть 
постраждати, адже рашиська війна ведеться без 
будь-яких правил та без дотримання мінімальних 
гуманізаційних цінностей.

Людиноненависницька ідеологія росії прояви-
лася і у намаганні через блокаду морських портів 
не допустити вивіз зерна з України та створити 
передумови для голоду у бідних країнах світу 
[10]. На брифінгу, в рамках африканського турне, 
Президент Франції Е. Макрон заявив, що «росія 
розпочала гібридну світову війну нового типу та 
використовує інформацію, енергію та продоволь-
ство як військові інструменти, поставленими на 
службу континентальної імперіалістичної війни 
проти України» [11].

До базових економічних прав відноситься 
право власності. Війна завжди була своєрідним 
викликом для цього права. Однак грабіжницькі 
дії російських завойовників в епоху людиноцен-
тризму відверто дивують. Починаючи з майна 
виробничого призначення й загальносвітового 
масштабу культурних цінностей та завершуючи 
побутовими приладами й сантехнікою з приват-
них осель – все це безсоромно вивозиться в росію. 
Рівень свідомості типового рашиста відповідає 
рівню свідомості розбійника. За оцінками ана-
літиків NASA, [12] країна-мародер привласнила 
на тимчасово окупованих територіях пшениці на 
1 млрд доларів США, а сотні га врожаю зернових 

2 Гуманізація економіки означає насамперед її соціально-орієнтований розвиток та узгодження інтересів індивіда, соціальної 
групи, суспільства. Це проявляється у тих сферах суспільного життя, в яких людина задовольняє свої економічні та соціальні 
потреби. [4, с. 339]
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культур на українських землях цілеспрямовано 
спалила, що порушує всі норми людяності.

Перелік фактів порушення соціально-еконо-
мічних прав українців російськими загарбни-
ками можна наводити до безконечності – сьогодні 
такою болючою інформацією переповнені іно-
земні та вітчизняні засоби масової інформації.

Важливо з’ясувати можливі шляхи виходу з 
гуманізаційної катастрофи в царині соціально-
економічних прав українців. Їх, видається, варто 
об’єднати у дві основні групи: пов’язані зі зусил-
лями міжнародної спільноти (міжнародні) та 
ті, що мають реалізовуватись на рівні України  
(національні).

Міжнародні. На думку багатьох українців 
військове вторгнення росії в Україну поставило 
хрест на міжнародному праві. Такі об’єднання як 
ООН, ОБСЕ та інші безпекові структури показали 
свою повну безсилість. Про це зазначає і О. Рез-
нікова «війна в Україні виявила неефективність 
низки міжнародних організацій та їхніх структур-
них підрозділів (зокрема, РБ ООН, Міжнародного 
руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, 
ЮНІСЕФ, ОБСЄ, МАГАТЕ та ін.), які не змогли 
ані вирішувати складні питання щодо забезпе-
чення безпеки і миру, ані оперативно зорієнту-
ватися в міжнародному безпековому середовищі 
та ідентифікувати події, зокрема відрізнити війну 
від конфлікту або спеціальної військової операції. 
Також викликає сумніви ефективність НАТО як 
політично-військового альянсу 30 держав Північ-
ної Америки і Європи зі складною бюрократич-
ною системою ухвалення рішень та управління, 
надто в умовах швидких і непередбачуваних змін 
сучасного безпекового середовища» [13]. Наве-
дене ставить на порядок денний питання щодо 
проведення аудиту доброчесної діяльності зазна-
чених міжнародних організацій та вказує на необ-
хідність їх глибинного реформування в напрямку 
утвердження гуманізаційних цінностей та істин-
ного захисту прав людини.

Водночас ми не можемо не визнати того факту, 
що без зовнішньої підтримки Україні важче було 
би вистояти. І сьогодні, попри окремі емоційні 
критичні висловлювання, український політикум 
має й далі всесторонньо працювати над інтенси-
фікацією зовнішньої допомоги. На нашу думку на 
міжнародному рівні зараз важливо зробити низку 
кроків.

Необхідно посилити міжнародну фінансову 
допомогу (джерелом такої допомоги мають бути 
активи російської федерації, розміщені у банках 
різних країн світу). Війна потребує величезних 
фінансових ресурсів, яких в Україні явно недо-
статньо. Не менші кошти необхідні для післяво-
єнного відновлення. Економісти ведуть мову про 
мільярди доларів [14]. Українські економісти зау-
важують, що навіть порахувати збитки від війни 

досить складно [15]. Нині на порядку денному 
міжнародних інституцій має стояти питання про 
економічну відповідальність росії перед Украї-
ною та світом. Накладення на агресивну державу 
такої відповідальності повинно стати важливим 
чинником забезпечення поваги до цивілізованих 
правил мирного співіснування різних держав. 
Вона має включає повне відшкодування завданих 
збитків і втрат та компенсацію за відновлення 
фінансового, людського, виробничого і таке інше 
потенціалу України.

Важливе значення для України має органі-
заційна підтримка міжнародних економічних 
об’єднань. Так, організації торгівлі європейського 
та світового рівнів можуть сприяти реалізації екс-
портного потенціалу України, наприклад через 
пільгове митне оподаткування. Доленосне зна-
чення для України має прийняте 23 червня 2022 р. 
рішення Європейської Ради про надання нашій 
державі статусу кандидата на вступ до Європей-
ського Союзу. Цей жест доброї волі європейського 
співтовариства дає надію українцям на позитивні 
економічні зміни у майбутньому. Підтримуючим 
сигналом для постраждалих від війни україн-
ських міст є декларації та наміри великих міст 
Європи про встановлення партнерських стосунків 
та участь у відбудові. Окремі українські міста уже 
отримують таку партнерську допомогу.

Українська економіка знищена війною. Її від-
новлення потребує великих вкладень, зокрема іно-
земних інвестицій. Інвестування необхідне про-
мисловості, сільському господарству, соціальній 
сфері. Так, мільйони гривень коштуватиме лише 
побудова нового літака «Мрія». Навіть складно 
обчислити скільки грошових коштів треба для 
відновлення інфраструктури тимчасово окупова-
них територій, наприклад Маріуполя, Харкова. 
Без зовнішніх фінансових вливань процес віднов-
лення української економіки триватиме десятки 
років. Треба мати однак на увазі, що для успіш-
ного залучення міжнародних фінансових ресурсів 
вітчизняна влада повинна створити привабливий 
інвестиційний клімат.

Збройні сили України героїчно відстоюють 
нашу країну, опираючись на військову допомогу 
небайдужих країн. Для українського військово-
промислового комплексу важливо, щоб така допо-
мога продовжувалась на рівні військово технічної 
співпраці, наприклад виготовлення на наших під-
приємствах зброї за європейськими технологіями 
та стандартами.

Невдовзі Україну очікують на міжнародному 
рівні і війни у правовому полі. Постане питання 
про відшкодування росією нанесеної шкоди укра-
їнським громадянам, підприємствам, державі, 
довкіллю. Про якісь цивілізовані варіанти ком-
пенсації, у випадку із росією, йти мова не може. 
Будуть спори, суди, арбітражі, стягнення, кон-
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фіскація. Вирішуватимуться вони за участі та за 
рішеннями міжнародних правових органів. Росія 
застосовуватиме усі можливі та неможливі засоби 
тиску на ці органи – погрози, шантаж, підкуп 
тощо. Тому важливо, щоб міжнародна правова 
спільнота відстояла засади справедливості та вер-
ховенства права.

Безперервним потоком до України йде гумані-
тарна допомога, яка дозволяє забезпечити перші 
потреби людини – на житло, одяг, продукти харчу-
вання, медикаменти тощо. Важливо, щоб ця допо-
мога не зупинялася на тлі військових дій росії 
спрямованих на знищення цивільного населення.

Багато українців, оцінюючи рівень міжна-
родної допомоги (фінансової, військово-техніч-
ної, гуманітарної) висловлюють незадоволення.  
При цьому вони забувають, що нам ніхто нічого 
не зобов’язаний і не винен. Кожна держава діє, 
виходячи зі своїх власних інтересів, як би це нам 
інколи не було до вподоби. Тому завжди варто 
надіятись насамперед на себе та ставати щодень 
економічно сильнішим. Адже сильна еконо-
міка – міцна держава. Які кроки, на нашу думку, 
у напрямку людиноорієнтованого відтворення 
потрібно сьогодні зробити Україні? Йдеться про 
декілька блоків. Найперше це сприяти розвитку 
малого підприємництва.

В умовах військово-економічної кризи 
об’єктивно необхідним стає підвищення держав-
ного регулювання економіки, насамперед у вій-
ськовій та енергетичній сферах. Бездіяльність 
державних структур призвела до того, що будуючи 
десятки років космічні кораблі, Україна фактично 
не створила ракетної зброї. В Україні, яка має 
нафту і газ – криза з паливно-мастильними мате-
ріалами. При цьому уже тривалий час на Захід-
ній Україні простоюють нафтопереробні заводи. 
Якщо приватні власники цих заводів нині бояться 
ворожих ударів – необхідно їх націоналізувати 
або надати страхові гарантії з боку держави. Регу-
лятивна діяльність державних органів у цій сфері 
виглядає безсистемною та аморфною, наприклад 
перескакування від контролю та обмеженням цін 
на нафтопродукти до встановлення ринку віль-
них цін. Доходило до того, що окремі області не 
дозволяли вивозити пальне за свої межі.

Влада акцентуючи на політичних та приватних 
інтересах, знівелювала економічні форми вико-
нання державою своїх функцій. Видається, що в 
умовах війни інколи доцільно використовувати 
не властиві ринковій економіці адміністративні 
методи впливу на суб’єкти економічної діяль-
ності. Такі методи впливу потрібно здійснювати 
спільно з громадськими організаціями у формі 
контрольно-наглядового відомства.

Держава зобов’язана інтенсифікувати викорис-
тання економічних важелів впливу на соціально-
економічні відносини, наприклад створити дер-

жавні підприємства із виготовлення стратегічно 
важливих ресурсів.

Адаптація економіки до умов війни та післяво-
єнне відновлення, як показує досвід України, най-
швидше відбувається у сфері підприємництва на 
рівні малого та середнього бізнесу. Поновлення 
підприємницької діяльності зупиненої війною 
стало здебільшого реальним у межах фінансо-
вої спроможності (запасу фінансової міцності) 
невеликого вітчизняного бізнесу. За три місяці в 
Україні згідно інформаційних даних Міністерства 
цифрової трансформації зареєстровано 30 тисяч 
бізнесів [16]. Саме завдяки їх зусиллям у лічені 
дні були ліквідовані ситуативні дефіцити товарів 
першої необхідності. За нашими спостережен-
нями після 100 днів війни на територіях, де не 
відбувались активні воєнні дії, підприємництво 
відродилось до довоєнного рівня. Навіть дещо 
виникли проблеми із персоналом, певним чином 
через відтік висококваліфікованих осіб. Тому від-
будову економіки доцільно розпочати із інтенси-
фікації підприємницької діяльності за підтримки 
держави. Думаємо, що при мудрій, а не олігархо-
орієнтованій політиці чинної влади (наприклад 
через пільгове оподаткування) невеликий бізнес 
успішно би використав закинуті свердловини 
нафти та газу, нерентабельні вугільні шахти й 
невеликі родовища інших корисних копалин, чим 
значною мірою ослабив енергетичну залежність 
нашої країни та створив конкуренцію монополіс-
там великого ринку.

Війна нанесла шкоду економічному потенціалу 
держави, малому та великому бізнесу. Відбудова 
потребує зусиль та ресурсів усіх учасників ринку. 
Ефективною формою реалізації цих зусиль може 
бути державно-приватне партнерство. Для при-
кладу, щоб відбудувати Металургійний комбінат 
«Азовсталь» компанії Метінвест буде необхідна 
державна допомога, навіть найпростіша – розмі-
нувати територію та знешкодити бойові припаси, 
що не вибухнули, тобто створити безпечне сере-
довище для ведення підприємництва.

Військова агресія росії проти України спричи-
нила зниження рівня забезпечення матеріальних 
потреб багатьох українців, аж до зубожіння. Тому 
зросла роль соціального партнерства як форми 
підтримки тих категорій громадян, які не можуть 
на рівних умовах конкурувати на ринку праці у 
силу таких негативних факторів як стан здоров’я, 
неактуальність професійної придатності, відсут-
ність житла тощо.

Війна відчутно розширила й загострила 
потреби соціального захисту людей, які від неї 
постраждали. Фінансові ресурси держави є обме-
женими, що спонукає шукати нових ефективних 
механізмів цільової підтримки і розвитку соціаль-
ного підприємництва. Це можна втілити платфор-
мою взаємодії державно-приватного партнерства 
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в соціальній сфері й моделі створення соціально-
орієнтованої економіки [4, с. 339].

Важливе значення для вітчизняної економіки 
має запровадження інноваційного підходу до 
реалізації старого і створення нового. Можемо 
навести як приклад літакобудування, симво-
лом якого був всесвітньовідомий літак «Мрія».  
Для українців його відбудова своєрідний знак 
перемоги. Однак фахівці стверджують, що буду-
вати літак створений відповідно до технологій 
минулого століття недоцільно. Раціональніше 
віддати перевагу техніко досконалішій сучасній 
моделі. Україна може відновити зруйновану еко-
номіку лише за участі та допомозі міжнародних 
економічних суб’єктів та інституцій, відповідно 
до актуальних техніко-технологічних стандартів. 
А це означає – лише через інноваційний формат 
розвитку. Застарілі виробництва та технології 
(знищені чи ушкоджені) повинні відновлюватися 
уже на новому рівні. Власнику, виробничий комп-
лекс якого знищено, не вигідно починати заново 
з уже віджилого себе, перспективніше брати на 
озброєння нове, таке, що дозволить створити 
конкурентоздатний продукт. Так, у майбутньому, 
відновлюючи розкрадені агресором сонячні елек-
тростанції, власники використовуватимуть уже 
досконаліші сонячні батареї.

В екстремальних умовах, у яких знаходиться 
Україна, зміцнення обороноздатності слід здій-
снювати, насамперед, шляхом модернізації під-
приємств ВПК, розвитку космічних технологій, 
наближення до стандартів НАТО. Зовнішня агре-
сія спонукає українську державу коректувати 
свою економічну політику, насамперед, через 
підвищення науково-технічного потенціалу, інте-
лектуального і професійного рівня персоналу, 
стимулювання розвитку інноваційної структури 
тощо. Адже чим вищий ступінь економічної й 
соціальної консолідації суспільства і чим повніше 
реалізуються його внутрішні ресурси, тим більше 
воно здатне використати переваги у протистоянні 
агресору [17].

Сконцентрувавши зусилля на відновленні 
економіки, не можна забути про ще один важли-
вий для людини чинник – навколишнє природнє 
середовище. Треба не забувати, що людина час-
тинка природи і кліматична загроза нікуди не 
зникла. Знищені лісонасадження, випалені та роз-
риті поля, забруднені річки, ґрунти – усе це також 
треба відтворювати. Учені кажуть про величезну 
кількість дельфінів, загиблих внаслідок вибухів 
у Чорному морі. А це уже порушення балансу 
екосистеми, яке відчує згодом не тільки Україна. 
Можна назвати ще багато інших жахливих анти-
гуманізаційних прикладів, які нанесла держава 

агресор. Її злочинні дії не то що порушили гума-
нізаційні цінності, а вийшли за норми будь-якої 
людської поведінки.

Необхідна умова сьогодення – утвердження 
гуманістичних засад в усіх сферах суспільного 
життя. Поняття справедливості, людської гідності, 
блага та доброчесності не повинні бути лише цін-
ностями свідомості. Вони мають перетворитися 
у стимулюючі мотиви діяльності політиків, дер-
жавних і громадських діячів, підприємців. Незва-
жаючи на стійкі упередження, суспільство прагне 
того, щоб зробити політику й економіку мораль-
ними, а мораль дійовою [3].

Висновок із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Агресія московії проти України стала 
викликом для цілої низки соціально-економіч-
них прав українців, перекреслила гуманізаційні 
цінності, що утвердились у вітчизняній еконо-
міці протягом останніх десятиліть. Ганебне втор-
гнення рашистів на українську землю знівелювало 
права мільйонів українських громадян на життя, 
працю, заробітну плану, соціальне забезпечення, 
власність, житло, речі першої необхідності, інші 
життєво необхідні можливості. Російська полі-
тика, що ведеться без дотримання наймінімаль-
ніших гуманізаційних норм є загрозою міжнарод-
ній безпеці, тому потрібні дієвіші заходи захисту 
гуманізаційних цінностей.

Для реанімації людиноцентриських ідеалів 
сучасної економіки в Україні необхідне поєднання 
зусиль міжнародної спільноти та українського 
суспільства. Найперше, можна розвивати спільні 
підприємницькі проєкти, що буде вагомим кроком 
до економічної євроінтеграції.

Україна потребує значної міжнародної фінан-
сової допомоги, всебічної організаційно-еко-
номічної підтримки міждержавних об’єднань, 
насамперед Європейського Союзу, великих іно-
земних інвестицій у всі сфери економіки, тех-
ніко-технологічного сприяння у промисловості, 
продовження гуманітарної допомоги, правового 
партнерства для захисту своїх інтересів через 
інструментарій міжнародного права.

Разом з тим українці самі повинні докласти 
значних зусиль задля відбудови національної еко-
номіки. Цьому процесу має сприяти продумане 
державне регулювання економічних відносин, 
розвиток державного сектора економіки у страте-
гічних галузях, розвиток підприємництва, іннова-
ційний напрям відбудови економіки, розширення 
сфер і обсягів державно-приватного партнерства, 
участь у економічному відновленні громадян-
ського суспільства через соціальне партнерство 
та природоохоронні заходи.
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of war and possibilities of preservation.

Annotation. The article is devoted to issues of the importance of preserving the humanizing values of the Ukrai-
nian economy during the war and the post-war period. The scientific manuscript aims to identify the main human-
izing challenges for the modern economy and determine the damage caused by the war to human-oriented values, 
to find out possible ways of their preservation and restoration in the conditions of the war and the post-war period.  
The methodological basis of scientific research is a complex of general scientific methods, particularly historical 
methods, methods of analysis, synthesis, judgment and generalization. Findings. Examples of violations of the hu-
manizing achievements of the domestic economy by the russian aggressor are given. Priority steps aimed at averting 
the threat of a humanitarian economic catastrophe caused by the purposeful destruction of the Ukrainian economy 
by the rashists are proposed. Possible ways out of the humanizing catastrophe in the field of socio-economic rights 
of Ukrainians have been identified, which should be grouped into two main groups: those related to the efforts of 
the international community (international) and those that should be implemented at the level of Ukraine (national). 
The importance of the development of entrepreneurship and social partnership is argued. Practical value. In order 
to restore the Ukrainian economy, it is necessary to increase the scientific and technical potential, the professional 
level of personnel, and stimulate innovative development. In order to resuscitate the people-centric ideals of the 
modern economy in Ukraine, a combination of the efforts of the international community and Ukrainian society is 
necessary. Firstly, it is possible to develop joint business projects, which will be a significant step towards economic 
European integration. Emphasis is placed on the need to monitor the crimes inflicted on Ukraine by the full-scale 
invasion of russia in order to bring the russian empire to international responsibility and compensate for the dam-
age caused by it. The basic directions of the reproduction of the domestic economy have been determined as well as 
its further development oriented at human interests.

Keywords: humanization, human-centeredness, human rights, humanization of the economy, humanizing values, 
challenges of the war provoked by russia.


